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Vizitaţie canonică la Şoimoş. 
„Păstoriţi turma lui Dumnezeu, dată în 

paza voastră, cercetau du-o, nu cu silnicie, ci 
cu voie bună, după Dumnezeu, nu pentru ago
niseli urâte, ci cu osârdie*. I Petru 5, 

„Pentru aceea, fraţilor, mai vârtos ne-
voiţi-vă ca să faceţi adeverită chemarea şi 
alegerea voastră, că aceasta făcând nu veţi 
greşi niciodată". H Petru 1 , 1 0 . 

însufleţit desigur şi de aceste îndemnuri 
sfinte ale marelui apostol Petru, Preasfinţia 
Sa Episcopul nostru Grigorie, par'că nu mai 
cunoaşte pauză, nici alinare în cercetarea şi 
sfinţirea dumnezeeşlilor lăcaşuri. 

Dar totuşi când, după 2 zile de trudnică 
muncă, depusă la sfinţirea bisericii din Pecrca, 
l-am văzut plecând a 3 a zi, tot aşa de luminat 
la faţă, la sfinţirea bisericii din Radna, mi-am 
zis, cât de asemănător făcea şi glăsuiâ odi
nioară şi sf. apostol Pavel: „Iar eu prea cu 
dulceaţă voiu cheltui şi mă voiu cheltui şi pe 
mine pentru sufletele voastre, măcar că mai 
mult iubindu-vă pre voi, mai puţin sunt iubit 
de voi* II Coiinteni 1 2 , 1 8 . 

Pe vreme de toamnă dulce şi târzie s'a 
îndeplinit, cu ajutorul lui Dumnezeu, în ziua de 
15 Noemvrie şi târnosirea bisericii din Radna. 

Slujba sfinţirii s'a început de Sâmbătă d 
m. cu transportarea obiectelor sfinte dela şcoală, 
vecernie, litie şi priveghiere. Prive_ghierea se'n-
deplineşte la lumina strălucitoare a becurilor 
electrice, cari au fost aşezate din belşug, cu 
ocazia reparării, pe Iconostas, candelabre şt 
sfeşnice. Cât de frumos înfloresc Ia această 
lumină podoabele bogatelor şi reuşitelor pic
turi, în cari a fost îmbrăcată casa lui Dum
nezeu în cursul celor 2 luni şi jumătate de 

harnică şi pricepută migăleală! In altar ser
vesc P. O. D. protopopi F. Manoilă al Lipo-
vei, Pr. Givulescu al Radnei, împreună cu 
preoţii Doboş din Radna, Debău din Lipova, 
Chebeleu din Şoimoş şi păr. prof, de religie 
N. Ţandrău din Arad, ca trimis al P. S. Sale. 
Cântăreţii din strană ţin isonul frumos şi cu 
nădejde, iar corul mixt, sub conducerea unui 
bun maestru, dă. răspunsurile impresionant. 
La slujbă iau parte ţărani, intelectuali şi multe 
femei. După doxologie preoţii slujitori însoţesc 
la amvon pe păr. prof. Ţandrău, care răsco
leşte şi înduioşează inimile celor prezenţi cu 
explicarea textului din Apocalips 3 , a o : „Iată, 
eu stau la uşă şi bat; de va auzi cineva gla
sul meu şi va deschide uşa, voiu intră Ia el 
şi voiu cina cu el şi el cu mine". 

îndeamnă pe cei prezenţi să umble din 
casă'n casă şi să cheme pe toţi creştinii din 
Radna să fie de faţă la strălucita serbare de 
mâine. Să nu se lipsească nici un singur su
flet de darul Duhului sfânt, pe care 1 va îm
părtăşi Preasfinţia Sa şi zidirii bisericii, dar 
pe care voieşte să-1 împărtăşească mai ales 
bisericii celei vii, credincioşilor vrednici, prin 
jertfa pe care au adus-o la repararea şi împo
dobirea casei Domnului. Dacă Preasfinţia 
Sa, oricâtă dragoste are faţă de toţi credin
cioşii săi, nu-i va putea cerceta mâine pe toţi, 
fiecare se poate învrednici, mâine ca şi în 
fiecare zi, de o cinste şi mai aleasă, primind 
la masa sa pe Hnstos Domnul, sub chipul 
unui om sărac şi năcăjit, de cari se găsesc 
atâţia In zilele noastre grele şi pline de lipsuri 
şi de suferinţe. 

După sf. slujbă a privegherii preoţii slu
jitori, bucuroşi că şi pe cer luminează atâtea 
candele-aprinse, trec în casa ospitalieră a P. 
O. D. protopop al Radnei, unde înţeleaptă 
gospodină Dna Anuţa Givulescu le serveştejun 
îmbelşugat lăsat de sec, 
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In ziua următoare (Duminecă 15 Nov.) la 
ora 8 dimineaţa, preoţii de sus, copiii de 
şcoală cu învăţătorii, intelectuali şi popor în-
timpină la gara din Radna pe Preasfinţia Sa, 
care cu faţa radioasă coboară din tren, însoţit 
de I. P. C. Sa Dr. I. Suciu, P. O. D. consi
lier eparhial M. Păcăţian şi diaconul Măcinic. 
Eleva Mândruţa Cornea dărueşte P. S. Sale 
un frumos buchet de crisanleme, primarul co
munei bineventează, apoi P. O. D. prot. Gi
vulescu îşi exprimă deosebita bucurie pentru 
cinstea ce o face P. S. Sa bisericii şi popo
rului din Radna prin venirea Sa. P. S. Sa 
mulţumeşte din inimă tuturor credincioşilor 
pentru dragostea ce i o dovedesc. 

P. S. Sa este condus la locuinţa Dlui 
protopop, iar preoţii şi credincioşii pleacă la 
sf. Biserică. După sfinţirea apei se pleacă în 
mare şi frumoasă procesiune pentru aducerea 
P. S. Sale. Incunjurarea bisericii se face la 
glasul puternic al clopotelor şi al treascurilor, 
apoi casa lui Dumnezeu se tixeşte de mulţi
mea credincioşilor din loc şi jur. Serviciul 
divin, pontificat de P. S. Sa, este înălţător şi 
fără greş, se hirotoneşte şi un diacon ca preot, 
şi un abs. de teologie ca citeţ, iar corul cântă 
peste aşteptări. Laudă tuturor membrilor şi 
conducătorului, pentru munca îndelungată, de 
care nu s'au speriat şl mai ales pentru fru
mosul rezultat obţinut! 

Slujba hirotonirii, cu rugăciunile şi cân
tările ei frumoase şi cu punerea mâinilor, face 
o puternică impresie asupra credincioşilor. 
irî g La priceastnă păr. protopop Givulescu, cu 
glas respicat şi plin de căldură, rosteşte ur 
mătoarea şi mult grăitoarea dare fde seama 
despre ostenelile avute şl sjutoarele^primue . 

Preasfinţite Părinte, 
Ziua de azi se înregistreză, pentru mult timp, ca 

zi de luminoasă sărbătoare în istoria acestei comune. 
Pentru noi, cei de astăzi, ea însemnează încoronarea cu 
succes a sforţărilor depuse de ani de zile, pentru îm
podobirea locaşului d-zeiesc; însemnează reaHzarea 
fericită a dorinţelor noastră stăruitoare de a da aceste' 
biserici o formă exterioară deamnă de sublimul scop 
în serviciul căruia este pusă. Pentru aceasta, mare fe
ricire umpie sufletele noastre acum, când putem con
stata cu bucurie, că am dus la un bun sfârş't lucrările 
de renovare a bisericii noastre şi rostim cu smerenie 
stlbirea inoirii: .Această casă Tată! o a zidit, această 
casă Fiul o a întărit, această casă Duhul sfânt o a înoit 
o a luminat şi o a întărit şi a sfinţit scfletele noastre."' 
Din adâncul sufletelor noastre mulţumim Părintelui nos
tru celui ceresc că ne-a învrednicită ajunge acest mare 
praznic şi-1 rugăm cu umilinţă să fie ochii Lui desch şi 
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peste biserica aceasta ziua şl noaptea, şi pururea să 
auză rugăciunea, ca care să roagă cătră Ei robii Lui 
în locul acesta şi să se milostiveascâ spre noi. 

P. S. Părinte, faţă de P. S. Voastră, credincioşii 
din acesta comună au un îndoit obligament de gratitudine. 
întâi Vă rugăm să prinvţl expresiunea celor mai căl
duroase şi sincere mulţumiri pentrucă, prin intervenţia 
P. S. Voastre, ni s'a acordat din partea judeţului 
ajutorul de 50 mii Lei, fără care abia peste 2 3 ani 
puteam ajur.ge în situaţia fericită de a ne renova biserica. 

In al doiiea rând Vă mu'ţumîm din tot sufletul 
nostru pentru dragostea de adevărat părinte ca care 
aţi grăbit să satisfaceţi dorkţa noastră ferbinte, de 
a târnosi acest sfânt lăcaş a! lui Dzeu. Râvna pilduitoare 
cu care alergaţi, cu vreme şi fără vreme, deia un ca
păt la celalalt al eparhiei de sub arhipăstorirea P. S. 
Voastre, înălţătoarele lerurgii, pe care le săvârşiţi, şi 
magistralele cuvântări, pline de alese învăţături, prin 
cari aruncaţi sămânţa credinţei şi a moralei, astăzi sunt 
obiectul admiraţiunli obşteşti. 

Vă dorim, P, S. Părinte, ca bunul Dzeu să Vă răs
plătească cu îmbelşugareaceastă activitate extraordinară, 
ce o depuneţi pentru binele şi prosperarea bisericii 
Lui dreptmăritoare, re vărsând asupra P. S. Voastre, cu 
prcfosiune, toate darurile Sale cele bogate şl să Vă 
ţină mulţi ani cu sănătate, ca să puteţi continua şi de
săvârşi manca desinteresată, pentru mărirea numelui 
Său preaînaît şi spre biruinţa bisericii Sale. Intru mulţi 
ani Stăpâne! 

împlinesc o plăcută datorie amintind cu acest prilej 
pe acei credincioşi, cari au contribuit cu darurile lor 
la renovarea şi împodobirea acestei biserici. 

La cheltuielile de aproximativ 225 mii Lei a con
tribuit în primul rând conducerea judeţului Arad, care, 
în trei rânduri, ne-a dăruit în total suma de Lei 95 mii. 
Pentru această faptă nobilă exprim conducerii judeţului 
toată gratitudinea noastră. O parte din cheltuială s'a 
acoperit din economiile noastre bugetare. 

Instalarea luminei electrice s'a făcut în contul 
celor două jughere de pământ, donate în acest scop 
de reposatul credincios Todor Trlpon. Tot pentru re
novare s'a folosit şi dania de Lei 40 mii, făcută de 
reposaţli Nicolaie Joja şl soţia, precum şi cea de Le> 
10 mii a reposatei Floriţa Crisnic n. Vasilescu. 

Am mai primit următoarele dăruiri: 
1. Reuniunea femeilor române din Radna şi jur: 

(a) an candelabru Lei 8600 
(b) un covor „ 4000 

2 Familia dlui ing. I. Popa un potir . . „ 7000 
3. Dnele Anaţa Givulescu şi Livia Saato 

(c) zăveaza dela uşile împărăteşti . „ 3000 
4. Dl căpitan în pens. Iile Roman şi dna 

(d) un disc ca cele aparţinătoare . „ 1500 
5. Dl. prim medic jud. în pens. Dr. A. Brădean spesele 

(e) de transformare a unui candelabru . „ 1300 
6. Dna Hort. Dr. Vălean 
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(f) o perinlţă pentru îngenunchere . „ 1000 
7. loan Moisă impegat c. f. r, în numerar . „ 500 
8. Ion Moisescu şi soţia . . . . . . . „ 100 

Tuturor acestor mărinimos! donatori bunul Dzeu 
să le răsplătească dragostea lor pentru sf. biserică, dă~ 
ruindu-le multă sănătate şi fericire. 

Răspunde Preasfinţia Sa cu o admirabilă 
predică, prin care înalţă şi. cutremură inimile 
tuturor credincioşilor. Palidul rezumat al aces
tei opere de oratorie ar fi cam acesta: 

Multă plăcere simte omul, când ceteşte o 
carte frumoasă. Dar această plăcere nici pe 
departe nu se poate asemăna cu bucuria, pe 
care-o simte un creştin, care ia parte cu 
sufletul la sfinţirea unei case alui Dumnezeu. 
Slujbele şi rugăciunile, care se'ndeplinesc aici, 
ii procură fiecăruia clipe neuitate. Oamenii de 
azi şi cei din trecut, pentru toate nevoile lor 
lumeşti, au căutat şi caută încă sfaturi şi în
drumări la cei mai învăţaţi şi înţelepţi dintre 
ei. In nevoile sufleteşti însă cea mai bună şi 
înţeleaptă îndrumătoare este sf. noastră bise
rică strămoşească, care posedă tezaurul, puru
rea acelaş şi neschimbat, al învăţăturilor sfinte 
şi de Dumnezeu descoperite. Conducătorii 
acestei sf. Biserici îşi au puterea lor de în 
drumători ai creştinilor dela însuş Fiul lui 
Dumnezeu, Care numai lor le-a z i s : „Mergând 
învăţaţi toate neamurile.... 

Câtă durere sufletească şi scârbă te cu
prinde, când vezi prin unele din satele noastre 
româneşti nişte case, asemănătoare cu sinago-
gele jidoveşti, dar care-şi zic case de rugă
ciune! Ele însă, neavând crucea pe faţa lor, 
sunt case de desbinare între fiii aceluiaş neam 
şi propagatoare de ură şi dispreţ faţă de fraţii 
lor! Cum sug omizile din puterea şi seva po
milor, aşa sug şi rod şi aceste case, cu cei 
din ele, puterea bisericii noastre strămoşeşti, 
fără să dea în schimb, nici ei, caşi omizile, 
nimic bun, decât vrajba şi ură între fraţi! 
Cu ce drept se numesc cei ce cercetează aceste 
case pocăiţi, când în sf. Scriptură, pe care 
ei se laudă că o cinstesc, nu se găseşte nică-
eri această numire? Sf. apostol Pavel se nu 
meşte cel dintâi între păcătoşi, iar sf. apostol 
Iacob se numeşte sluga Domnului. Dacă deci 
aceşti 2 luceferi ai creştinismului se cred în 
drept să-şi dea numiri aşa de smerite şi mo
deste, numai o mândrie oarbă şi prostească 
îi poate îndemna pe aceşti oameni să-şi zică 
pocăiţi şi aleşi şl se caute separare de fraţii 
lor de acelaşi neam. 

Făcând să se cutremure sufletele tuturor 
credincioşilor din biserică, Preasfinţia Sa ce
teşte sfaturile şi rugăciunile unei mame, află

toare pe patul de moarte, către fiul ei, care a 
părăsit biserica ceea atât de mult iubită de 
mama Iui, pentru a se pierde între lupiii îm
brăcaţi în piele de oaie. Şi rugăciunea cea 
fierbinte a mamei nici nu i a mai lăsat odihnă 
fiului rătăcit, până nu s'a întors iarăş în sâ
nul bisericii sale strămoşeşti. 

Preasfinţia Sa apoi cu lacrimi în ochi 
îndeamnă pe credincioşi să se poarte în toate 
zilele vieţii lor cu atâta dragoste faţă de bise
rica românească cu câtă bucurie şi evlavie a 
primit şi Preasfinţia Sa mai în săptămânile 
trecute câteva flori, aduse de un bun creştin 
din tara Făgăraşului de pe mormântul mamei 
P. S. Sale. 

Toate inimile au fost înduioşate de această 
preafrumoasă şi delicată pildă şi din ochii tu
turora curgeau lacrimi fără încetare. 

La sfârşit Preasfinţia Sa laudă râvna po
porului din Radna şi mai ales a vrednicului 
lor conducător păr. prot. Givulescu, pe care-1 
preţuieşte mult, ca pe unul dintre cei mai de 
seamă sfetnici ai episcopiei Aradului. 

Preasfinţia Sa a fost viu felicitat şi de 
întreg poporul prin strigăte de „Să trăiască!* 
şi după slu|bă de toţi intelectualii pentru admi
rabila şi înaiţătoarea cuvântare, ţinută cu atâta 
avânt şi rostită cu glasul de cristal al Prea
sfinţiei Sale. 

Dac'ar fi să întrebuinţăm o laudă în graiul 
sfintei Scripturi, într'adevăr se'mplinesc vorbele 
sf. ap. Pavel din epistola către Coloseni c. 4 
v. 6 . : „Cuvântai vostru totdeauna să fie cu 
har, dres cu sare, ca să ştiţi cum se cade 
vouă a răspunde fiecăruia". 

La ieşirea din sf. biserică constatăm cu 
surprindere că alăturea de credincioşi şi norii 
au început să picure lacrimi, cari apoi după 
masă ajung să fie tot mai îmbelşugate. In casa 
Dlui protopop, iscusita gospodină Dna Givu
lescu ne serveşte admirabile mâncări de post, 
preţuite mult şi de intelectualii invitaţi. 

Hrana şi odihna trupului însă trebue să 
fie repede isprăvită, căci la ora 3 d. m. Prea
sfinţia Sa, cu toată jalea norilor, pleacă în vl-
zltaţie canonică Ia Şoimoşul apropiat. Este în
soţit de I. P. C. Sa arhimandritul Suciu, păr. 
consilier Păcăţian, păr. prot. Givulescu, diaco
nul Măcinlc şi Dl primpretor al plasei Radna. 
In biserica din Şoimoş întreg poporul aşteaptă 
cu nerăbdare şi cu multă bucurie. Se oficiază 
vecernia, după care Preasfinţia Sa ceteşte în 
genunchi frumoasa rugăciune de binecuvântare, 
apoi părintele Chebeleu emoţionat vorbeşte 
următoarea dare de seamă despre starea bi
sericii şi a parohiei. 



Prea S//fl//fe Airtofe Episcop! 
Ca dor am dorit, ca să veniţi la noi şi iată, că 

azi bunul Dzeu ne-a învrednicit de a ne bucura de 
fericirea, văzându-vă faţă cătră faţa în acest sf. locaş 
de închinare, care încă n'a avat ocazie să fie primit 
între zdurile sale vre-un arhiereu. 

Exprlmându-ml această bucurie, în numele păsto
riţilor mei, vă zic: Bine aţi venit la noi! 

După cele anticipate vă rog P. S. Părinte bine
voiţi a-mi da voie să amintesc, că înfiinţarea parohiei 
noastre se pierde în trecutul necunoscut iar sf. noa
stră biserică n'a fost tot pe acest loc aşezată, ci cu 
mult îndărăt pe vale, unde azi nu mai este sat, c! nu
mai nişte rămăşiţe de ziduri şi crucea de piatră, des
pre cari tradiţia spune că sunt rămăşiţe din ruinele 
bisericii celei vechi. 

După cum apoi timpurile s'au mai liniştit şi po
porul a început a se îndeletnici cu agr cui ura, s'a 
apropiat tot mai încoace cătră drum, unde iar pe vale 
şi-au zidit o nouă biserică, — unde azi este cimitir, — 
care a stat până la 1792, la care dată apoi s'a zidit 
această biserică pe care o avem azi. 

Intre slujitorii acestei sfinte biserici a fost şi un 
mucenic al credinţei noastre străbune, preotul Zamfir 
Popovici, care în a. 1848, după terminarea unu! serviciu 
dela o înmormântare, a fost prins de soldaţii lui Ko-
suth şi ucis mişeleşte, numai pentru că a fost preot 
român, fără să fi avat altă vină. Credincioşii şi rudele 
sale l-au înmormântat în grădină, unde azi se află 
şcoala noastră, care pe acele vremuri eră proprietatea 
acelui mucenic, slujitor Ia altarul Dlul. 

De atunci şi până în a, 1903 stările în biserică 
au fost normale, viaţa bisericească desfăşurându-se în 
linişte. Din a. 1903, când s'a ivit primul baptist în pa
rohie, oamenii au început a se răci şi a se clătina 
în credinţă, mai apoi acel flagel a produs şi mai pro
duce încă şi azi desbinări în familii şi în comună, dar 
fără rezultatul dorit de aceşti eretici. 

Numărul total al cred. noştri este azi 1368 su
flete. Sectari sunt 94, dintre cari jumătate sant baptişti, 
Iar jumătate penticostalişti. Aceşti din urmă, prin luna 
Aprilie a. c , au trecut cu toţii dela baptişti la „Acon-
feslonaii". Convingerea şl credinţa lor este făţarnică, 
pentrucă cea mai mare parte dintre ei au părăsit bi
serica din interese materiale, alţii din interese fami
liare, iar alţii siliţi ori de copii ori de părinţii lor. 

Ancal sunt în parohie 20—30 naşteri şi tot cam 
atâtea cazuri de moarte, aşa că sporul anual e de 
2—5 suflete, luând în considerare şi faptul că sunt 
malte familii fără nici un copil. 

Perechi cununate sunt în parohie 468, iar ne
cununate 42 perechi, dintre cari 20 concubini iar 22 
numai ca contract civil. 

Cu toate uneltirile sectarilor, biserica este cer
cetată destul de bine, luând în considerare, că oamenii 
partea cea mai mare a anului o petrece în Pustă, la 

depărtare de 35 km. de comună, la lucrul câmpului, 
iar o parte din ei o petrec împrăştiaţi prin toate păr
ţile ţării, lucrând la păduri, venind acasă numai în 
preajma sărbătorilor mart, când toţi îşi ţin de dato-
rinţă a le petrece în mijlocul familiei lor. Din aceste 
consideraţiuni starea materială a locuitorilor este bună> 
ocaziune de lucru încă este. Oamenii sunt cruţători şi 
nu sunt viţioşi. Iar în comură avem numai o cârciumă, 
care nu este cercetată de nimenea. 

Starea materială a bisericii noastre încă este bună, 
având 32 jugh. pământ propriu şi cu toate că în a. 
1923 am reparat biserica, azi dispune în numerar de 
cea. 250.000 Lei, aşa că în scurtă vreme vom putea 
face nouă reparare şi îofrumseţare a sf-lui locaş d-zeiesc 
ca să fie mai atrăgător, ca apoi cu mai multă râvnă 
să putem conlucra pentru zidirea sufletească. Avem 
apoi în administrarea biserici) mat multe fundaţiuni de 
interes local şl avem şi un fond al milelor, din carele 
anual se dau ajutoare posibile nevoiaşilor din parohie, 

In cele culturale biserica şi şcoala lucrează 
mână 'n mână. Instrucţia religioasă se face regulat, 
dându-ne silinţa ca cele învăţate să fie puse in apli
care. Copiii cercetează biserica regulat, citind apostolul 
şi dând răspunsurile ia sf. liturghie şl la vecernie, 
atunci când nu cântă corul bărbătesc, compus din 
bărbaţii mai tineri ai parohiei noastre. 

Corporaţiunile parohiale ne dau mână de ajutor 
întru împlinirea datorinţelor noastre pastorale, dlm-
preună cu comitetul misionar, care, din când în când 
şi după împrejurări, ţine şedinţe, unde din partea 
noastră ii-se dau cunoştinţe întru a se şti apără faţă 
de atacurile ereticilor. 

După toate aceste Vă mulţumesc P. S , în numele 
parohienilor mei, pentru deosebita cinste de care aţi 
binevoit a ne învrednici, coborând în mijlocul nostru, 
rugându-vă de părinteasca şi arhiereasca binecuvân
tare, dorlndu.vă din adâncul inimii: lutru mulţi ani, 
stăpâne! 

Preasfinţia Sa cu glas pătrunzător amin
teşte părinţilor de datoria sfântă de a da co
piilor lor o creştere bună, creştinească şi ro
mânească, iar copiilor le pune la inimă a cincea 
poruncă dumnezeească. Flecare cuvânt al Prea
sfinţiei Sale este sorbit cu nesaţ de bunul po
por al Şoimoşului, care nu va uita nici odată 
pe vrednicul păstor, care 1-a cercetat cu atâta 
dragoste. 

Cât de bine se potriveşte şi aici consta
tarea făcută în zilele trecute în Telegraful Ro
mân dela Sibiu: 

„O zi de coborâre a unui arhiereu în 
mijlocul poporului însemnează o zi de semă-
nare, o zi de «aprindere a unei flăcări puternice, 
care încălzeşte şi luminează zeci de ani, atât 
poporul, cât şi pe preotul lui. 

De aceea binecuvântăm toate prilejurile 
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cari coboară peste viaţa satelor această bine
facere. De aceea binecuvântăm prilejul sfinţirii 
anei biserici, care este şi un prilej de sfinţire 
a satului'. 

Corespondent. 

Parastas pentru 
Mitropolitul Şaguna. 

Luni, in 30 Nov. a. c , fiind ziua sf. Andrei, 
Românii din Ardeal au înălţat rugăciuni la tronul 
ceresc, pentru sufletul marelui Mitropolit şi bărbat 
de stat, care a fost Andrei Şaguna. Precum trec vre
murile, uriaşa personalitate a Mitropolitului Şaguna, 
o evidenţiază tot mal pronunţat în sufletele noastre. 
Căci în vremurile furtunoase din 1848 până la moartea 
sa, întâmplată la 1872, a dominat şi condus toate 
acţiunile politice, religioase, culturale şi economice, ale 
Românilor din Ardeal. La 11 ore, s'a oficiat, în ca
tedrala din Arad, obicinuitul parastas, pontifi când 
Arhiro. Dr. I. Suciu, asistat de preoţi mea din Arad. 
- Răspunsurile fanebrale ie-a cântat corul teologilor. 

După parastas, studenţii Academiei teologice au 
aranjat, în sala festivă a Seminarului, o 6erbare co
memorativă, la care au participat membri Consiliului 
eparhial şi corpul profesoral 

S'a executat următorul program: 
1 „La mormântul marelui Andrei", cor. 
2 Despre Şaguna a vorbit Dl. S. Terniceanu 

preşedintele Societăţii, reliefând două momente mai 
însemnate din activitatea Iul Şaguna şl anume: rolul 
pe care 1-a jucat în mişcarea din 1848 şi reînfiinţarea 
mitropoliei ardelene. 

3. „Baladă, de Porurnbescu", solo de vioară, 
executat de Di. L. Tuican, anul IV. 

4. „Lui Chrlst", versuri deNeniţeanu, declamate 
de Di. Gr. Vancu, anul IV. 

5. „Ţie", cor. 
Corul a fost condus de L. Tuican, anul IV. 
La sfârşitul şedinţei Dl prof. Dr. N. Popoviclu 

Prea Cucerniciei Sale M. Păcăţian, mulţumeşte 
în calitate de delegat ai Prea S. Sale, în numele Aca
demiei teologice, regretând că Prea S. Sa n'a putut 
lua parte la această comemorare, fiind chemat în 
altă parte de interesele eparhiei. Dl N. Popoviclu 
evidenţiază 2 dintre calităţile, care au caracterizat pe 
Mitropolitul Andrei Şaguna, anume : munca gigantică 
şi asiduă, pe care a dus-o în viaţa şi modestia de 
care a fost caracterizat. 

Iar de încheere îndeamnă pe studenţi să ur
meze aceste 2 calităţi, căci numai astfel vor putea fl 
folositori bisericii şi neamului, din care fac parte. 

Cemnorarea lui Ion PipiEi-Dess». 
Duminecă în 22 Nov. a, c. înplinindu-se 

un veac delà naşterea marelui biserican şi în
sufleţit român ioan Popovici-Desseanu, s'a or
ganizat o serbare în amintirea lui, organizată de 
Ateneul Popular din Arad. 

La orele II s'a oficiat, în biserica ca
tedrală, de către preoţimea parohială, un pa
rastas pios, la care au participat ficeie răpo
satului I. Popovici-Desseanu: Dna Dr. Ciu-
handu şt Dna Gaşpar, apoi dnii Ciuhandu, I. 
Gaşpar şi familia lor. 

La fine părintele C. Turic, într'o scurtă 
cuvântare, a scos în relief personalitatea lui I 
Popovici-Desseanu, arătând activitatea lui pe 
toate terenele vieţii româneşti. După sf. litur
ghie, asistenţa a făcut un mic pelerinaj la 
mormântul lui I. P.-Desseanu, unde s'a rostit 
o rugăciune pentru odihna sufletului său. 

Iar după masă s'a făcut adevărata come
morare la Palatul Cultural. înaintea unui public 
număros a păşit pe tribună d. I. Popescu, ju
decător la Tribunalul din Arad, şi într'o cuvân
tare plină de avânt a adus ca exemplu gene
raţiei de azi pe bărbatul luptător pentru cauza 
naţională, sub opresiunea ungurească, care a 
fost altruistul I. Popovici-Desseanu, care n'a 
cunoscut nici obstacole, nici frică, când a tre
buit să pretindă dreptate şi drepturi la cultură 
şi pentru poporul român din Ardeal. 

Iar d. profesor E. Găvănescu într'o luc
rare bine studiată ne-a arătat pe Popovici-
Desseanu sub aspectele multiple ale acti
vităţii sale, ca om politic, ca iubitor de bise
rică şi şcoală şi însufleţit pentru înaintarea e-
conomică a neamului nostru. 

Ca membru în toate corporaţiile noastre 
bisericeşti, până sus la Congresul naţional-bi-
sericesc, a desvoltat o activitate laborioasă, 
încât Românii din părţile Aradului, Banat şi 
Bihor, îl priveau ca pe conducătorul şi iniţia
torul tuturor treburilor obşteşti din părţile 
acestea. 

Biserica noastră din eparhia Aradului, al 
cărei conducător fruntaş a fost Popovici-
Desseanu, îşi închină steagul cu pietate şi 
plină de mândrie, în amintirea lui, şi-i prezintă 
activitatea lui, — plină de rezultate f.umoase, —-
Uimei de azi, ca pildă şi exemplu vrednic de 
urmat. 
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Hristoase, ne îndreaptă! 
Ispita şi păcatul 
Cuprins au pe tot natul 
Şi-au pus sub stăpânire 
întreaga noastră fire. 

De lacrămi şi suspine 
Sunt inimile pline, 
Căinţa cea amară 
Ne arde ca o pară 

Hristoase, ne îndreaptă, 
Credinţa ne-o deşteaptă, 
far peste noi coboare 
Aripi ocrotttocre. 

Din noaptea de păcate, 
Iubire şi dreptate 
Ne dă, drept călăuze, 
Şi cumpătul pi buze. 

Ascultă-ne durerea, 
Trimite mângăkrea 
Şi- al Tău dar peste noi, 
Că-i „ceasul de apoi"' 

Tie Flaviu. 

Cum lucrează Biserica unită Ia ideea 
uniri! cu Biserica ortodoxă-romană? 

La timpul său, a fost semnalată de mai multe 
reviste şi ziare propunerea P. S. Episcop Dr. Iuliu 
Hossu al Gherlei, făcută în senatul ţării, de a se în
truni chiriathii rom. ort. ş l uniţi într'un sinod şi de a 
discuta modalitatea unirii a celor două Biserici „fără 
învingători şl învinşi; fără alt,învingător decât numai 
Hristos şi învăţăturile sale". 

Revista Sf. Sinod nr. de pe Septemvrie a . C , 
prin scrisul P. S Arhiereu Veniamin Bârlădeanu, se 
întreabă în faţa acestei propuneri: „Se simte măcar 
o adiere a zefirului căldicel care redeşteaptă simţirile 
spre o viaţă nouă, sau se împlinesc cuvintele psal-
mistulul: Muiatu-s'au cuvintele lor mai mult decât 
u n t u i - d e lemn, dar aeele sânt săgeţi"? In adevăr 
cuvintele, deşi sur-t mieroase, faptele le desmint şi le 
a măre sc zi de zi. Ziarul „Ccrentul" nr. de Joi 12 
Noemvrie a. c. în art. , 0 biserică de pripas", comen
tează faptul care a îndemnat pe credincioşi! unei co-
rnune din Maramureş să înainteze o întâmpinare I. P. 
S. Patriarh Şi anume, acela că au Instalat o capelă 
intr'o cameră a unri şcoli primare şi după ce trei ani 

primitiva biserică a fost tolerată, a fost desfiinţată 
„prin donquişoteasca ofensivă a primarului, notarului 
şi a unui preot de confesiuni diferite". „Este destul" 
z'ce ziarul „să constatăm numai, după concluziile pro
curorului care a făcut anchets, că distrugătorii sunt 
de alte confesiuni, şi că persecuţia crtodoxilor în unele 
comune din Maramureş a luat proporţiile nnel practice 
curente susţinută de autorităţi". 

Şi iată câ în vreme ce se întâmplă acestea, în 
Ineul lui Sava Brancovici, uniţii îşi înfiripează o ca
pelă în casa unui evreu, fără ca să-I supere cineva. 
Deşi câştigul nu e mare — căci credincioşii au ob
servat deja că tot ideal'smul chestiunii se reduce în 
a procopsi pe unul ce a părăsit ortodoxismul ca apoi, 
acesta, ia rândul lui să fie folosit ca şi nadă,—totuş 
faptul denotă, că tot ce s'a vorbit în ultimul timp din 
partea bisericii unite îa favorul netezirii asperităţilor 
dintre Biserica ort. şi unită, s'a vorbit din vârful limbii. 

De aceea, dacă nu ne putem călca pe inimile 
dârze, cel puţin să nu facem incursiuni un i fn ho
tarul altora, Nu ne favorizează vremurile. Ţi r i blne-
credincioase ca Rusia şi Spania se prăbuşesc. La noi, 
deasemenea, curentele distructive şl sectanţii lucrează 
fu direcţiunea aceasta şi nu se întreabă că din ce 
confesiune îşi recrutează adepţii. Faptul însă că, con-
efesiunlle ort rom, şi gr.-cat. se pândesc şl se ma 
ină intre ele, nu li-e lucru indiferent. Le face lucrul-
lor pe jumătate. 

Pr. G Perva 
preot în Gurba. 

Aniversarea unirii Ârdeaiului; 
In ziua de 1 Decemvrie a. c. am sărbătorit mo

mentul istoric, când în 1 Dec. 1918, Adunarea Naţio
nală delâ Alba lulia, exprimând voinţa liberă a po
porului Român din Ardeal, Crlşana, Banat şl Mara-
murăş, a hotărât şl proclamat unirea sa pentru tot
deauna cu regatul liber al României. 

In catedrala din Arad s'a oficiat, Ia orele 11, o 
slujbă de mulţumire către Dumnezeu, că a ocrotit po
porul român sub domnia înţeleaptă a M. Sale Regelui 
Carol al II-lea. A pontificat părintele revizor eparhial 
I. Georgea, asistat de mal mulţi protopopi şi preoţi. 

Au participat rrembrl Consiliului eparhial, au
torităţile militare, civile, şcolare şi cele publice. După 
masă a fost sărbătorită aceasta zi printr'un bogat pro
gram la Palatul Cultural. Muzica militară a cântat mai 
multe arii naţionale. 

Profesorul Voştinar a cetit lucrarea sa despre 
însemnătatea zilei. Elevele clasei a VH-a a liceului 
Elena Ghiba Birta, au executat frumoase exerciţii de 
gimnastică. 

Asemenea s'a produs bine corul elevelor dela 
Şcoala Normală de fete, conduse de profesoara Lepa, 
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misiune religioasă în flrad-Cîrâdişte 
Ia Dumineca din 29 Noemvrie a. c. înalt Prea 

Cuvloşia Sa Păr. Arhimandrit Policarp Moresca, egu
menul Sf. Mănăstiri H.-Bodrog, a binevoit a ne ono?à 
cu îaaita-i prezenţă, şâvârş'nd sf Liturgìe în sobor, 
asistat de C. Sa Păr.Cornei Mure şan şi Păr. diacon 
Constantin Concita 

După sfârşitul Sf. Liturgi*, în faţa mulţlmei de 
credincioşi, I. P. C. Sa predică despre porunca a 9 
din Decalog: „Să nu mărturiseşti mărturie mincinoasă 
asupra aproapelui tău*. 

...„E una din poruncile cele zece cu autoritate 
dumnezeească, cari au refăcut sufleteşte un popor ce 
dibuia în căutarea divinităţii 400 de ani, făcându-1 
popor ales. 

...E una din poruncile ce leagă începutul cu sfâr
şitul iumîf, având access putere de refacere sufletească, 
menţinând între oameni dreptatea, ca regulator divin 
în societate. 

...Hristos Domnul nostru a desăvârşit porunca 
aceasta: „Eu zic vouă: să nu te juri nici de cum,, cl 
fie cuvântul vostru: aşa, aşa; nu, nu; — totuş până cân,d 
omenimea va ajunge la aceasta treaptă de desăvârşire! 
ca, cuvântul da sau nu să aibă garantă suficientă, — 
Biserica admite jurământul conştient: aducerea lui Dum
nezeu ca martor la spusele noastre. Lucru greu, lucru 
mare!! Biserica opreşte jurământul fals... „blăstemul, 
care iese peste faţa a tot pământul, este a lotrului şi 
a celui ce jură strâmb..." 

înalt Prea Cuv. Sa aduce exemple reale de pe
deapsă dumnezească imediată acelor* ce au cutezat să 
jure strâmb în judecată faţă de semenii lor. 

De asemenea gravitate ca jurământul strâmb sunt 
clevetirile aduse unor altora, .„„limb? omului este că
derea iui" (Sirah 5, 15). „Val sufletului lor, că au 
sfătuit fapt rău" (Isaia 3, £,). Limba este foc care a-
prînde.. plină de otravă aducătoarea de moarte" ...„Cu 
dânsa binecuvântăm pe D-zeu şi cu dânsa blăstămâm 
pe oameni" (lacob 3, 9 / Opreşte-ţi limba ta dela rău, 
şl buzele tale ca să nu grăiască vicleşug... „Mulţi au 
pierit de ascuţişul săbiei, cl nu ca cel ce au căzut de 
limbă..." Când lauzi calităţile cuiva, este destul cu
vântul ndar" spus mal legănat ca să-t întuneci în
treaga lui valoare. 

înalt Prea Cuvloşia Sa îşi închee impozant* pre
dică cu cuvintele Psalmistului: „Pune, Doamne, pază 
gurii mele şi uşă de îngrădire împrejurul buzelor mele". 

Credincioşii din Grădişte păstrează înalt Prea 
Cuv. Sale cele mai nobile sentimente de recunoştinţă, 
pentru deosebita cinste cu care ne-a onorat, 'rugând 
pe Bunul Dumnezeu să îl ajute în deplină fericire să 
lucreze cu prisosinţă în Via Domnului. 

Dela Grădişte, înalt Prea Cuvloşia Sa a plecat 
în parohia Arad-Şega pentru a semăna sămânţa lui 
Hristos Domnul nostru. Pr. C. M. 

Conferinţe religioase. 
Cu binecuvântarea şi sub înaltul patronaj al Prea 

Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Dr. Grigorie Coirşa, 
Sîcţia Arad a asociaţiei Clerului A. Şaguna în lunile 
Ianuarie şi Febrinri? ale asului 1932 doreşte să ţină 
conferinţe religioase la Palatul Cultural din Arad. 

Titlul conferinţelor este: 
1. Este creştin smul o forţă de viaţă? 
2. Ce rol a jucat Naşterea Iul Hristos în istoria 

ţumîi? 
3. Importanţa culturală şi educativă a teatrului 

religios. 
4. Biserica ca problemă socială. 
5. Cum s'au complectat eroi! naţiooali şi mucer 

nicii bisericii în lupta pentru isbânda idealului naţional. 
6. Rolul femei în educaţia practică şi religioasă 

a ticeretului. 
7. Ce merite are şcoala confesionelă în pregăti

rea unităţii naţionale. 
8. Unitatea sufletească a ueamuiui prin credinţă. 
Numele conferenţiarilor şi data conferectelor se 

vor publica la timp. 
Deoarece conferenţele vor fi încadrate cu cântări, 

dectamaţiuni şi piese religioase, rugăm şi pe această 
cale fraţii preoţii şi pe părinţii catihet! ai şcoalelor 
secundare şi primare din Arad să binevoiască a pregă
ti pe elevi şi eleve din bună vreme m cântări, decla-
maţluni şi piese religioase. 

Rugăm pe fraţii preoţi din jurul Aradului, cari an 
bune societăţi de ale Sf. Gheorghe, să ne ajute şl să 
ne onoreze cu producţii religioase de ale tineretului 
pe care îl conduc. 

Cu tot respectul rugăm şl Societatea Femeilor 
ort. rom. din Arad să binevoiască a ne sprijini în ni-
zuinţa ce o avem de a face să grăiască şl *f. bise
rica în timpurile acestea atât de însemnate pentru în
chegarea sufletească a neamului nostru 

Deasemenea ne adresăm cu cererea de a ne da 
tot concursul şi societăţile corale din Arad. 

Arad, 15 Noemvrie 1931. 
Pentru comitetul Secţiei Arad al Asoc. Clerului 

A. Şaguna 
Dr. Ştefan Cioroianu Silviu Bichiceanu 

preşedinte. secretar 

I N F O R M A T I O N I. 
Cerc religios în Ghiroda. Duminecă în 22 XI. 

— cu prilejul alegerii de preot, — în parohia Ghiroda 
s'a ţinut cerc religios. Sf. Liturghie a fost săvârşită 
de protoiereul tractual Dr. Patrichie Ţiucra, asistat de 
preoţii Virgil Popovici şl Fiîlp Doboş. A predicat păr. 
proţo'ereu Dr. Ţiocra despre: Post şl curăţenia sufle
tului. După amiazl au vorbit poporului păr. V. Popovict 
despre: Primejdia alcoolismului, iar păr. Doboş despre 
Cultul Maicii Domnului. 
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Misiuni religioase în şcoli. Cu prilejul împăr
tăşirii elevelor dela liceul Carmen Syiva păr. profesor 
ioan Imbroane a aranjat, — cu concursă! preoţilor 
M. Sora şi Tr. Golumba, — misiuni religioase, ca 
program împărţit pe patru zile inoirea este binevenită 
şi se impune spre a fi urmată şi imitată 

Conferinţe re l ig ioase in parohia T imişoara -
Pabr ică . Dintr'o necesitate sufletească s'a introdus, 
încă mainte cu patta ani, un bun obiceiu în parohia 
Timişoara-Fabrică, ca în timpul posturilor mari să 
se aranjeze în toate Duminicile, după vec in ie , con* 
ferioţe religioase culturale, încadrate de mici serbări 
şcolare. 

In anul acesta ciclul de conferinţe din postul 
Crăciunului s'a inaugurat în prima Duminecă din post 
(15. Xi). A conferenţiat cu mult* competinţă despre 
Structura sufletească a copilului dl revizor şcolar Lu
dovic Cioban. Elevii Şoalei Normale, — constituiţi 
în „Societatea Sf. Gherghe", încă au contribuit la 
succesul serbării prin reuşite cântări corale şi declamări, 

Trebue să accentuăm că biserica îşi are un larg 
şi sincer colaborator în Şcoala primară din loc în 
aranjarea acestor serbări. 

In Dumineca a doua a vorbit Dl. Dr. Aurel Cosma, 
despre: O călătorie în Italia. A fost ascultat cu malta 
atenţie. 

In Dumineca a treia a vorbit, despre: Vederi din 
ţară. O interesantă şi foarte instructivă expunere a 
unei excursii prin Munţii Apuseni. Acelaş preţios con
curs din partea şcoalel. Tle Flaviu 

Bibliografie. 
In editura Librăriei Diecezane din Arad, a apărat 

şi se vinde: „Carte de Rugăciuni şi Cântări Bisericeşti* 
de Trifon Logojan, profesor de cântări bisericeşti din 
Arad. Preţul 30 Lei. 

Este o carte de 305 pagini, aşa de necesară pen
tru preoţi, cantori bisericeşti şi ori cari creştini. Preoţii 
vor face un bine şi vor promova educaţia în parohiile 
lor, dacă vor da aceste cărţi de mare folos în mâinile 
şcolarilor. 

Cartea domnului Lugcjan suplineşte, în cele mai 
multe cazuri, molitvelnicul, octoihul, liturgierul şi alte 
cărţi bisericeşti. Cu ajutorul ei se pot săvârşi orice 
siujbe afară de sf. botez şi maslu. 

In loc de prefaţă, are o scurtă tălmăcire a sluj
belor, cărţilor, cântărilor şi diferiţilor termini obişnuiţi 
în limbajul bisericesc. 

Cuprinsul este următorul: Pagina. 
In loc de prefaţă, tălmăcirea terminiior bisericeşti 3 — 8 

I. Rânduielile liturgice. 
1. Rânduiala Vecerniei 9 
2 . Rânduiala Utreniei 17 
3 . Rânduiala Liturghiei . , . . . . 3 8 
4. Te-Deum, la sărbători naţionale . . . 2 2 6 
5. Rugăciunea de mulţumire . . . . 2 3 4 
6. Chiemarea Duhului Sfânt . . . . 2 3 7 
7. Sfinţirea apei — cea mică . . . . 2 4 5 
8 La cununie 2 5 0 
9. înmormântarea mirenilor . . . . 2 5 8 

10. înmormântarea pruncilor . . . 2 7 6 
11 înmormântarea în săptămâna luminată . . 2 8 1 
12. Parastasul 2 8 0 

§r § C d A t Â No & 

\ II. Cele opt glasuri în zi de Duminecă 5 7 — 8 9 
Svetilnele învierii şi Stihirile Evangheliilor 9 0 — 9 9 

///. Sărbătorile Domneşti. 
Naşterea Domnului, 115; — Tăierea împrejur, 

122; — Botezul Domnului, 124; — întimpinarea Dom
nului, 129; — Duminecile Triodului, 136; — Dumineca 
Floriilor, 144; — Joia patimilor, 147; — Vinerea 
patimilor, 148; — Sâmbăta patimilor, 156; — Dumineca 
Paştilor, 166; — Duminecile după Paşti, 180; — înăl
ţarea Domnului, 183; - Rusaliile, 185 — Dumineca 
tuturor Sfinţilor, 189; — Schimbarea la faţă, 198; — 
înălţarea Sfintei Cruci, 102 . 

Tocmai fiindcă cartea aceasta este atât de bine 
venită, şi are format, că se poate purta în buzunar, o 
recomandăm cu toată căldura. 

Nr. 7031/193! 

Comunicat 
In conformitate cu adresa Onor. Minister 

al Instrucţiunii Publice şi al Cultelor Nr. 
189 492/16.497 din 27 Noembrie a. c. îndatorăm 
pe Cucernicii preoţi, să lămurească locuitorilor 
necesitatea plăţii la timp a impozitelor, întrucât 
s'a constatat, că în unele părţi persoane necu
noscute propagă printre locuitori neplata impo
zitelor. Ori aceasta propagandă estă vătămătoare 
intereselor Statului. 

Arad, 30 Noembrie 1931. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6606/1931. 

Comunicat. 
Vener. Consiliu Central Bisericesc, cu Nr. 

7622/931, ne-a trimis, spre puclicare în bule
tinul eparhial adresa Ministerului armatei, 
Direcţia recrutării Nr. 26845/931, în sensul că
reia nu se mai acordă amânări excepţionale 
pentru limită de vârstă studenţilor de teologie, 
cari au fost dispensaţi condiţional şi nu s'au 
preoţit la timp, întrucât aceste amânări nu sunt 
prevăzute în vechea cât şi în noua lege de re
crutare şi cum acordarea lor crează precedente 
în contrazicere cu aceste legi. 

Ceeace prin aceasta aducem la cunoştinţă 
celor Interesaţi, spre conformare. 

Consiliul Eparhial Ort. Rom. 
Arad. 

Redactor responsabil: SIMION STANA. 




